



中共江门市委十四届二次全会现场 周华东 摄

中国共产党江门市第十四届委员会第二次全体会议日前召开。江门市委书记陈岸明代表市委常委会作报告,市委副书记、市长吴晓晖就经济工作作具体部署。

会议要求,全市党员干部和广大群众要以起步即加速、开局即冲刺的精气神,保持“拼抢赶超”的进取姿态,坚定精准打出做好今年经济社会发展各项工作的“组合拳”。

记者注意到,会议提出的“组合拳”具体包括了五大方面工作,除了涵盖此前江门市委提出的“六大工程”外,还强调了区域协调发展、增进民生福祉、守牢安全发展底线等,透露了江门上下在虎年力图以“虎劲”打开新局面的精神风貌。

为侨都高质量发展擘画蓝图

据了解,五大方面工作要求包括要全面激发发展新动能,在推动高质量发展上创造新业绩;要全面发挥侨资源优势,打造国内国际双循环重要交汇点;全面增强发展平衡性协调性,加快推进城乡、区域、“两个文明”协调发展;要全面增进民生福祉,加快提升人民群众获得感幸福感安全感;要全面守牢安全发展底线,加快建设更高水平平安江门、法治江门,涵盖了今年江门经济社会发展各项工作。与会人士普遍认为,全会报告为江门市奋力构建新时代侨都高质量发展新格局擘画了发展蓝图、指出了实践路径、作出了具体部署,对于动员全市上下全面贯彻落实党中央重大决策、省委工作

部署,推动市第十四次党代会精神落地落细落实具有重大意义。

全力推动重点项目建设

今年江门将如何激发发展新动能,推动高质量发展?全会要求要深入推进“科技引领”工程,建设高能级科技创新平台,培育高水平创新主体,营造高效率创新生态,加快建设国家创新型城市;深入推“工业振兴”工程,推进战略性产业集群建设,大力推进产业链建设,加快制造业数字化改造,构建“大招商”格局,加快建设现代产业体系;深入推进“园区再造”工程,坚持规划先行,加快健全管理运营架构,加快启动区建设,深化产业融合发展,高质高效推动组团发展,加快打造国际一流现代化产业集群;深入推进“人才倍增”工程,突出精准引才,坚持系统育才、优化政策用才,强化服务留才,加快建设集聚华侨华人创新创业的国家重要人才战略支点城市。

据悉,今年江门将制定出台科技金融工作方案,构建“基础研究+技术攻关+成果产业转化+科技金融+人才支撑”全过程创新生态链;全力推进中创新航江门生产基地等一批重点项目早建设、早投产、早达效;充分发挥江门人才发展集团作用,引入港澳及侨资人力资源服务机构,高标准运营广东江门人力资源服务产业园。

强化与港澳科创和产业融合

作为“中国侨都”,今年江门将发挥侨资源优势。全会要求要

中共江门市委十四届二次全会召开 打出五招“组合拳” 以“虎劲”开新局

羊城晚报记者 陈卓栋 通讯员 谭耀广



深入推进“港澳融合”工程,强化与港澳科创和产业融合,加强与港澳互联互通,深化与港澳民生融合,携手港澳塑造国际竞争新优势;深入推进“侨都赋能”工程,深入凝聚侨心,广泛汇聚侨智,科学发挥侨力,切实维护侨益,加快建设新时代华侨华人经济文化合作示范区。而在打造国内国际双循环重要交汇点上,全会要求着力畅通经济循环,多措并举扩内需稳外贸,抢抓RCEP合作机遇,探索通过合格境外有限合伙人等模式,吸引RCEP成员国资金参与江门大型产业集聚区南组团园区建设。

打造区域平衡发展试验区

除了上述涉及“六大工程”的工作要求外,在区域协调发展、增进民生福祉、守牢安全发展底线等方面,全会提出的工作要求也具有不少亮点。

记者了解到,全会要求深化东西部协作,建立健全东西部合作机制,打造区域平衡发展综合试验区。

今年,江门将建立健全东西部合作机制,落实“市四套班子领导+市直部门”牵头挂钩联系制度,加紧制定区域平衡发展综合试验区建设方案及各县(市、区)结对协作方案,形成常

态化联席议事机制。在乡村振兴战略上还将加快推进“农业特区”建设,谋划打造一批现代农业、特色水产、“中央厨房”等现代农业产业园,建设“海洋牧场”,高标准打造渔港经济区。

民生福祉方面,全会要求大力推动教育公平和质量提升,坚持就业优先,深入推进健康江门建设,健全多层次社会保障体系,落实好养老服务,扎实推进生态文明建设,积极探索实现共同富裕的有效路径和模式。其中在教育方面,江门将深入实施基础教育高质量发展行动,增加优质公办学位供给,加快提升教师队伍整体素质,提高高中教育质量;同时落实好“双减”政策,切实做好“减负增效”文章。

而在守牢安全发展底线方面,江门提出高质量建设“两中心两基地一平台”,完善应急管理体系,加快构建“信访超市+外送服务”网络化工作体系,加快打造国家市域社会治理现代化标杆城市。

江门今年将创建60个绿色社区



已完成绿色社区创建的新会区北门社区 江门市委宣传部供图

羊城晚报讯 记者陈卓栋、通讯员谭耀广报道:记者15日从江门市住建局获悉,今年江门市将完成60个绿色社区创建工作,2025年年底前所有城市社区都要启动创建工作,实现“创建全覆盖”。

据介绍,绿色社区创建行动以广大城市社区为创建对象,创建内容包括建立健全社区人居环境建设和整治机制、推进社区基础设施绿色化、营造社区宜居环境、提高社区信息化智能化水平、培育社区绿色文化五大方面,旨在将绿色发展理念贯穿社区设计、建设、管理和服务等活动的全过程,以简约适度、绿色低碳的方式,推进社区人居环境建设和整治。

记者了解到,绿色社区创建工作被写入江门市第十四次党代会报告和今年江门市政府工作报告,是接下来江门市推进宜居城乡建设的具体实践和重要抓手。

江门市住建局相关负责人表示,据统计,目前全市共有城市社区170个。近年来,江门市先后开展过宜居社区创建、老旧小区改造等工作,为绿色社区创建工作打下了较好基础。2021年度绿色社区创建工作主要在新建社区、原“广东省绿色社区”“广东省宜居社区”、纳入老旧小区改造范围的社区中开展。前阶段经过自查、创建、申报、审查审议和公示,顺利完成68个绿色社区创建,为全市创建工作积累了经验。

据悉,江门市住建局接下来将该项工作与老旧小区改造、海绵城市建设等工作相结合,并利用好党员之家、众人议事厅、文化家园等群众喜闻乐见的功能服务平台,推动党群共享,资源共用,把社区党组织的桥梁纽带作用和基层党组织领导核心作用融入绿色社区创建工作,培养社区绿色文化,实现社区共建、成果共享。

江门中石化元宵节 为一线员工送汤圆



江门中石化经营部的员工在做汤圆

2月15日,江门中石化开展“包汤圆 欢度元宵”活动,各经营部员工们欢聚一堂。通过揉面团、搓汤圆、吃汤圆等形式,加深对传统文化的了解,并把煮好的汤圆送给坚守岗位的一线员工,营造了良好的节日氛围,增强员工的幸福感。

文/图 张凤娇 冯国槐

2022年2月16日/星期三/湾区新闻部主编
责编 黄铁安/美编 陈炜/校对 余燕红

A14

充满甜蜜的 “田园梦”



如今正是草莓季

梦想从向往开始

庄园的主人邱姐说,她的种植事业就是从一个“田园梦”开始的,“我小时候是在农村长大的,在都市生活很长一段时间之后,就会向往田园的生活。”邱姐说,“这里靠近磨刀门水道,风景不错,很适合做庄园。”几年前,邱姐选中了新马墩村的一块地,准备大干一场。她的种植故事也由此徐徐开启……

万事开头难,第一个难题很快就来了。邱姐说,当时地里全是咸沙子,土壤里含盐量过高,除了萝卜,其他作物都长不出来。

为了改良土壤,邱姐和丈夫花了很多力气,挖土填肥,大量使用牛羊粪、作物桔梗、蘑菇渣等有机肥来活化土壤,还买进口水溶肥改善土壤的碳氮比,增加微生物含量。此外,考虑到河道近海,河水中的含盐量过高,邱姐决定使用自来水灌溉。

所幸,经过三年多的努力,庄园一步步走正轨,2020年,葡萄迎来丰收,收获了顾客好评,还远销到上海、河南等地。“小孩喜欢来,采过几次都觉得蛮好的。每次过来都会采几斤回去,也不是很远,就带小孩子过来玩一下。”家住白蕉新城片区的黄女士告诉笔者。

得到了认可,邱姐干事创业的劲头更足了。

去年,邱姐的儿子回来帮忙,邱姐便把庄园进行了扩产升级,“把旁边的地也租下来,庄园由20亩扩产到55亩,在葡萄的基础上,新种植了草莓、圣女果、番茄和香蕉树。”初春的阳光微暖,跟着邱姐走进草

家人帮助下扩产

园里,沁人心脾的清香扑鼻而来,在绿叶的衬托下,红彤彤的果实煞是惹眼,让人垂涎欲滴。

“园里种植的草莓大概有13亩,品种主要是甜查理和牛奶草莓,元旦前后已经陆续上市,售价在35元一斤。”邱姐介绍,经过土壤改良以后,果园里

的草莓,甜脆多汁,摘下来用清水洗一洗就可以吃了。为了让草莓长得更好,地上铺了防草布,四周和顶部加装防鸟网,底部也增加了滴灌设施。

据了解,除了草莓以外,新种植的10亩圣女果和番茄也已陆续成熟了,采摘季将持续到今年3月。

拓展庄园的功能

“一个庄园里,应该不只是采摘,还要有休闲娱乐的空间。”邱姐希望来玩的游客,除了能品尝到新鲜的、高品质的水果之外,还能感受田园的气息,得到身心的放松。

笔者了解到,庄园专门划出一个1000多平方米的大草坪作为活动区域,新增了网红帐篷、秋千、摇椅等,可拍照、娱乐,还能举办音乐会、篝火晚会等活动。此外,为了增加游客的体验感,还在草莓园四周挖了景观河,铺上了石子路,旁边的小池塘种上了香水莲花。喜欢钓鱼的朋友,还能在葡萄园里的小鱼塘消磨时间。

沿着石子路慢慢走,邱姐和笔者感慨道:“自从做了庄园以后,感觉自己更健康了。每天接触大自然,呼吸的空气也是新鲜的,吃的蔬菜水果、鸡鸭鹅都是产自自家庄园。”所以她也希望能让更多人分享这份收获。邱姐还告诉笔者:“未来会继续在种植这块深耕,也会做一些天然的副产品,供游客们在这边消费玩乐。”

(文/图 杨雪薇 李妍仪)

这4000株樱花开得正灿烂

近日,气温回升,各地春暖花开,一片春意盎然。“藏”在珠海金湾三灶观音山的4000株樱花正开得灿烂,适合踏春。

据了解,樱花花海所在的观音山郊野公园位于珠海金湾区三灶镇观音山脉,是创建国家森林城市、构建珠海四大公园体系的重要组成部分,也是春季出游的好去处。观音山山脉占地约752公顷,海拔高度200多米。

2021年1月20日,珠海市金湾区三灶镇观音山公园的樱花林建设项目全面竣工,正式向广大市民开放。

樱花树花蕾绽放,为翠绿的山岭点缀了粉紫色的浪漫景色



樱花正开得灿烂

珠海金湾“旅游宣传大使”出炉

三灶仙鹤仿若腾云而起,平沙田园风光尽收眼底……日前,一辆全新涂装的“悠游时光·尽在金湾”主题公交车,缓缓路过湖心路口公交总站。据悉,这是近日正式亮相的珠海金湾“旅游宣传大使”。绚丽的色彩,极具文化风韵的元素,宛如一张张独具魅力的“明信片”。

笔者从珠海市金湾区文化广电旅游体育局了解到,即日起至4月中旬,在10、99、K10、204、207和601路公交车车线中,将有10辆金湾旅游主题公交车,化身马路上流动的金湾区“旅游宣传大使”。这些公交车的车身涂装,将融入精心设计的、金湾区各大旅游景区的元素,以此凸显金湾旅游的特色。

这一批“悠游时光·尽在金湾”主题公交共推出两款车身——一款以蓝紫色为主色调,

文/图 梅尔



金湾旅游主题公交车

运用航空航天、营养科普、温泉康养等产业元素,彰显出金湾的科技、品质、浪漫气息;另外一款是以蓝青色为主色调,将台创园、三板水乡、木头村、生态湿地等融于车身,让金湾的历史文化风韵、碧水蓝天美景跃然其中。此外,除了车身涂装,“悠游金湾”的主题在车内的装饰上也可圈可点。走进车内,可以看到座椅、挡板、工具箱等车内的设施,都融入了金湾旅游的元素。

文/图 梅尔